

# EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cénta.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 17 de enero de 1941

Teléfono número 1337

N.º 6.261

## DE LA VIDA LOCAL

### La Archicofradía, el Apóstol Santiago y España

Coincidiendo con la tradicional e histórica fiesta de la Traslación del cuerpo del Apóstol Santiago a España, por él evangelizada, procedente de Palestina, en donde sufrió el martirio por la fe de Cristo, para ser escondido en Iria-Flavia y luego traído a Compostela, celebró la Archicofradía, el próximo pasado día 29, un acto de trascendental importancia, que quedará grabado, con caracteres indelebles, en su brillante e interesantísimo historial, y habrá de constituir, sin duda alguna, una notable y singular efeméride, porque será realmente, el punto de partida para una actuación honda y fecunda de los Hermanos y Hermanas Mayores, hasta ahora medio adormecidos con el título de honor que tal nombramiento les confería, sin darse cuenta, verdaderamente, de la labor que la honrosa distinción les imponía; pero que, a partir de hoy, y en virtud de la solemne Promesa hecha a los pies del Santo Apóstol y ante el Sr. Arzobispo, les obligará a un trabajo recio y austero, procurando, por todos los medios, fomentar e incrementar el culto y la devoción al glorioso Apóstol Santiago, Patrón de las Españas, al que Compostela debe perenne y eterna gratitud.

El acuerdo de la actual Directiva, digna sucesora de la que tan alto ha dejado el nombre de la Archicofradía, ha sido de un acierto insuperable, pues que congregó en nuestra grandiosa Basílica, testigo de gloriosos e inmortales actos jacobinos, a casi todos los Hermanos y Hermanas Mayores de esta ciudad, dispuestos todos, por el juramento prestado, a rivarizar en los trabajos y en los sacrificios por la mayor gloria de Dios y del Apóstol Santiago, mediante los que la nueva España, salida de un milagro por la intercesión de nuestro inocente Patrón, ha de conseguir su cristianización llevando a los ámbitos del mundo la savia regeneradora del catolicismo y de la hispanidad.

La Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago, que advino a la vida y se puso en marcha triunfal a raíz de un desgraciado cambio de régimen, para evitar que se interrumpiesen las Ofrendas Nacionales, en mal hora suprimidas por un Gobierno inepto y oboardo, no puede detener su carrera de éxitos en los momentos en que, por ser los difíciles y graves de la reconstrucción de España, es más necesaria y apremiante su actuación, así para lograr la recristianización y la respanioización de nuestra Patria, que no podrá existir sin el ideal religioso y patriótico; como para fundirnos a todos en la espiritualidad del amor y de la caridad cristiana, haciéndonos grandes ante el mundo, y, con esta grandeza, conseguir la unión Ibero-Americana, cuyos primeros pasos, hacia ella, están ya dados, siguiendo la ruta trazada por el entusiasmo y la comprensión del ilustre sacerdote argentino y santiagués, Padre del Río, a quien debemos el interés que en América ha despertado nuestra popular y universal Archicofradía, a través de la que se comprenderán y se amarán todos los pueblos de habla española, para sentirse hijos de una misma madre e inflamados en el cariño de hermanos.

La actual Directiva de la Archicofradía, y las que le sucedan, no pueden, no deben hacer dejación de esta obra magna de aproximación moral, la que, para los máximos frutos, tiene que ser imitada y secundada por nuestra gloriosa Universidad, en el aspecto cultural y científico, y por la vieja y santiaguesa Liga de Amigos, en el aspecto material o económico. Para ello, hemos de recomendar a todos su inscripción en la Archicofradía y en la Liga, prestándoles todo el calor que precisan para la empresa gigantesca que, con la protección de Dios y la ayuda del Apóstol, han de llevar a cabo, prontamente, pues que no hay tiempo que perder en la hora cumbre de nuestra resurrección espiritual y material, la que veremos malograda si persistimos en la inacción que nos domina, negando nuestro estímulo y nuestra cooperación a la ingente y sublime labor de hacer patria, colocando a su cabeza la ciudad jacobea, con el brillo inextinguible de su fe y de su arte, de su tradición y de su historia.

A la consecución de este fin supremo, acostumbrándonos todos a pasar, diariamente, por la S. A. M. I. Catedral, y orar durante diez minutos—quien no dispone de diez minutos cada día?—ante el sepulcro del Apóstol, porque, de esta suerte, el templo catedralicio verá siempre concurrido, y, cuantos vengán a Compostela, admirarán nuestro sentido fervor religioso y nuestro sano patriotismo, desesperado en sus corazones el deseo de imitar tan bello ejemplo, hermosa ejecutoria del pueblo compostelano, escogido por Dios, mediante la intercesión del Apóstol, para ser el instrumento destinado a la regeneración y a la salvación de España.

Yo espero que la promesa hecha por los Hermanos y Hermanas Mayores de Santiago, no será, ciertamente, una cosa vana y estéril, sino un acicate poderoso para un trabajo intenso y fecundo por la mayor gloria de Dios y del Apóstol, de Santiago y de España, en la grandeza y en la inmortalidad de nuestras obras, asombro y enjambre del mundo.

Andrés Sánchez G. Adanza.

Compostela.

### Trabajan las Cancillerías

Pero Berlín se había dado cuenta del «jaquemate» que le preparaban. En la Wilhelmstrasse llegó a notarse alarma. En una conferencia especial celebrada con Hitler, los jefes militares hicieron ver el peligro de crear un frente en el Báltico. Era preciso, por el momento, que la diplomacia actuase evitando tamaño riesgo, hasta que el Ejército, llegado al momento oportuno, pudiese eliminar las probabilidades de verte reaparecer. El problema fue puesto en manos de Ribbentrop y la diplomacia alemana apoyada—hay que decirlo—por la sueca y noruega en Moscú y Helsinki desarrolló una actividad febril. Si los aliados esperaban un llamamiento finlandés para intervenir en Escandinavia, había que evitar que se hiciese este llamamiento. Urgía acabar con la lucha finsoviética. Oslo y Estocolmo verían disiparse la amenaza de ser arrastradas a la guerra.

En cuanto a Berlín, conseguiría por lo menos aplazar un golpe de costado y prepararse para el peligro.

A despecho de todas las presiones y de las conversaciones del ministro finlandés, Erko, con la señora Kollontai en Estocolmo, el Gobierno de Helsinki se

mostraba poco dispuesto, y el día 7 de marzo los deseos de los aliados parecían ganar terreno. Bisto Ryti, presidente del Consejo de Helsinki, se disponía efectivamente a pedir auxilio a Londres y a París. Berlín amenazó a Oslo y Estocolmo con invadir los territorios sueco y noruego en caso de que el jefe del Gobierno de Finlandia pidiese auxilio a los aliados. En tales términos presentó el problema que el día 8 el Gobierno sueco, después de discutir con la Comisión de Negocios Extranjeros del Riksdag, publicó esta nota que luego fue transmitida a todo el mundo: «El Gobierno sueco, después de discutir con la Comisión de Negocios Extranjeros del Riksdag, un posible desembarque de tropas extranjeras a su paso por el territorio de Suecia, decidió oponerse terminantemente por todos los medios a la realización de tales designios, expresados en algunos países.»

El nombre de Noruega, Koht apresurábase también a decir, aunque en términos menos claros: «Finlandia es nuestra vecina y a ella estamos ligados por relaciones de amistad; el ataque contra Finlandia no puede dejar de provocar la sospecha de que Rusia tiene también aspiraciones sobre nuestro país. La extensión del teatro de la guerra no continuará apenas peligro para nos-

otros sino para la propia Finlandia en cuanto nuestro país se pudiese transformar en campo de batalla para los beligerantes. Nunca abandonaremos voluntariamente nuestra política de neutralidad.»

Los efectos fueron rápidos. El día 9 Moscú y Helsinki, merced a los esfuerzos unidos de Berlín-Estocolmo-Oslo, entraban en negociaciones. El día 12 quedó concluida la paz. Finlandia, ensangrentada, heroica, empobrecida y exhausta, se inclinaba y su ministro de Negocios Extranjeros proclamaba amargamente: «No somos culpables de lo que ha sucedido. Repetidas veces el Gobierno de Finlandia entró en contacto con Suecia y Noruega pidiéndoles auxilio directo. Ambos países se resistieron. Nuestros vecinos escandinavos que por razones geográficas hubieran tenido facilidad para enviarnos tropas, consideraron que no podían hacerlo. Su actitud de rigurosa neutralidad les impidió auxiliarnos. Las potencias occidentales que en un principio dudaban se mostraron más tarde dispuestas a enviar un cuerpo expedicionario bien pertrechado, si nuestro país hacía un llamamiento en tal sentido. Esa promesa fue confirmada en varias ocasiones durante los últimos días. Nuestro Mando Supremo, examinó cuidadosamente el plan y llegó a la conclusión de que sería eficaz. Sólo había un punto flaco: ¿Cómo podrían esas tropas llegar a Finlandia? El camino por el Báltico estaba vedado. Por Petsamo era largo y difícil. La

única vía posible era la de Suecia y Noruega. En varias ocasiones aquellos Finlandia pidió a los Gobiernos de Londres y París hicieran idéntica petición, pero ambos se negaron terminantemente alegando su rigurosa neutralidad. Esta negativa formal impidió el auxilio de los aliados, por lo que Finlandia no apeló a ellos.»

El refuerzo de la posición rusa en el Báltico obligaba a Alemania a obtener algo que restableciese el equilibrio.

Puesto que una campaña en Escandinavia requeriría medios especiales y porque el golpe había de ser rápido y hábil el Estado Mayor alemán lo preparó todo con meticoloso cuidado. Las mismas revistas alemanas, técnicas y gráficas de actualidad lo reconocen así. Un mes antes de ejecutar el golpe sólo se trataba de pequeños detalles del plan de acción.

Los servicios de espionaje de los aliados tuvieron conocimiento de que el Reich preparaba el salto. Inglaterra quiso obrar sin pérdida de tiempo. En Francia la idea fue acogida con poco entusiasmo. Se empezaba a hacer luz en los espíritus sobre la debilidad orgánica del Ejército francés, y el envío de fuerzas hacia el extremo Norte era mirado con repugnancia. La teoría de la defensiva ganaba terreno. Sólo Reynaud defendía arduamente el punto de vista inglés. Se perdió un tiempo precioso en discusiones, consultas, proposiciones y contraproposiciones. Churchill, entonces Primer Lord del

## LA SOCIEDAD ECONÓMICA

### CARTA ABIERTA A FERNANDO LANDEIRA

Me ha llenado de intensa emoción su valiente trabajo sobre nuestra querida Sociedad Económica, y no quiero que pase un día sin adherirme enteramente a cuanto se le ocurre sobre un caso que vino mercedendo el abandono más absoluto de todos los santiagueses, como si no fuera la Económica algo consustancial con la tradición cultural de Santiago.

Un hado malféfico mina la vitalidad de un centro tan glorioso como aquel que dió vida al primer ferrocarril gallego, introdujo en Galicia el cultivo científico y los primeros útiles y máquinas agrícolas, creó en su modalidad el primer Monte de Piedad y Caja de Ahorros de la región, contribuyó a la formación artística de muchas generaciones, preparó para la vida a hombres y mujeres de las clases modestas dotándolas de conocimientos prácticos, convirtió en un tiempo su sala de Juntas en Ateneo de lo más granado de nuestra cultura impartiendo enseñanzas y consejos económicos y de buen gobierno al paisano, al industrial y al político; mantuvo una Revista para que el fruto de estas conferencias fuese difundido, y si todo esto merece una muerte como la que está viviendo la Económica es que los pueblos que lo consienten no conocieron la gratitud.

Por mi parte, ex-alumno encariñado con sus aulas y con cuanto se respira en aquella casa, me sentí dolido muchas veces por esta incuria, y prometí aportar mi modestísimo grano de arena al servicio de su renovación. No dejé desde entonces de asistir a cuantas juntas generales se me ha convocado, y mi voz dolorida por tanto maltrato se hizo oír demandando el nombramiento de gentes nuevas que diesen calor y vida a la Sociedad que hoy contemplamos entregada a personas más apegadas a vestirse con los cargos que a trabajar para ellos. Nada conseguí, mi buen Landeira, más que promesas siempre incumplidas, iniciativas ya no desarrolladas pero ni siquiera iniciadas, por abulia, por pereza, por desgana.

Siempre me encontré sólo en juntas generales con asistencia de tres o cuatro señores que me daban la impresión de que eran aun en vida unos retratos más que aquellos pintados al óleo, con la medalla dignitaria al cuello que decoran el salón de reuniones.

Cuando se perdió para Santiago, por negligencia, el Conservatorio de Música, que se llevó La Coruña, mi protesta se mantuvo no sólo en la junta general sino también en un modesto trabajo publicado en EL COMPOSTELANO.

Conste, pues, que no está sólo en una campaña tan dignamente afrontada; como ex-alumno y como socio de la veterana Económica cuento con su afilado, seguro servidor y amigo,

R. FERNÁNDEZ COBAS.

## ALBORADA (I)

Váite noite—Vái fuxindo—Vente aurora—Vente abrindo—C' o teu rostro—Que sorrindo—A sombra espanta!!

¡Canta!... Paxariño canta—De ponllina en pónla—Qu' o sol se levanta—Pol-o monte verde—Pol-o verde monte—Alegrand' as herbas—¡Alegrand' as fontes!...

¡Canta, paxariño alegre, Canta! Canta por qu' o millo medre, Canta! Canta por qu' a luz te escoite, Canta! Canta que fuxeu a noite.

Noite escura Logo ven, E moito dura C' o seu mánto De tristura, Con meigallos E temores, Agoreira De dolores, Agarimo De pesares, Cubridora En todo mal, ¡Sal!...

Qu' auroriña O ceu colora C' uns arboreos Que namora, C' un sembrante D' ouro e prata Teñidino De escalrara, C' uns vestidos De diamante Que lle borda O sol amante Antr' as ondas De cristal.

¡Sal!... Señora en todo mal, Qu' o sol Xa brilla N-as cunchiñas d' o areal, Qu' a luz D' o día Viste a terra d' alegría, Qu' o sol Derrete con amor a escarcha fría.

Branca aurora—Ven chegando—Y ás portillas—Vái chamando—D' os que dor-

men—Esperando—¡O teu folgor!

Cor... D' alba hermosa Lles estende N-os vidriños Cariñosos, Dond' o sol Tamén suspende, Cando aló N-o mar se tende De fogax Larada viva, Dempois leve, Fuxitiva, Triste vago Resprandor.

Cantor D' os aires, Paxariño alegre, Canta Canta por qu' o millo medre, Cantor D' aurora, Alegra namorado, As meniñas dille Que xa sal o sol dourado.

Qu' o gaitero, Ben lavado, Ben vestido, Ben peinado, D' a gaitiña Acompañado ¡A porta está!... ¡Xal!...

Se expricando Que te exprica, Repinica, Repinica N'alborada Ben amada D' as meniñas Cantadeiras, Bailadoras, Rebuldeiras, D' as yelliñas Alegrías, Das que saben Ben ruar.

¡Arriba Todas, rapaciñas d' o lugar, Qu' o sol Y a aurora xa vos vén a dispartar! ¡Arriba! ¡Arriba teleirona mocidad, Qu' atraxaremos—Cantaremos o ala lá!!!...

R. CASTRO.

(I) A más grande dificuldade qu' hachei prá escribir esta alborada, foi o meu desaxo de que s'abise n-un todo arregrada á música. Conseguín isto, pró foi á custa d' a poesía; non podía ser d' outro modo, cando se dá c'un aire tan extraño e tan difícil de acomodarlle letra algunha.

Almirantazgo, se enfurecía con tales diataciones. Pálido, febril, Chamberlain no abandonaba el asunto. El 28 de marzo, en el Consejo Supremo de los aliados se llegó a un acuerdo, aunque sea o fuera relativo. Era poco, pero eso alegró tanto el Primer ministro, que éste, en los Comunes afirmó que se habían tomado «importantes decisiones». El día 3 de abril se reunió en París el Gobierno presidido por Paul Reynaud y con asistencia de Weygand, entonces jefe del Ejército de Levante, al cual correspondía atacar a Rusia si ésta intentaba apoyar a Alemania en los esfuerzos para contener la acción aliada en Escandinavia. Los jefes de Francia alimentaban opiniones totalmente diversas en relación con el plan. Pero como la presión británica aumentaba se llegó a una inteligencia de principios. Al día siguiente en el Consejo Central de la Unión de Asociaciones Conservadoras y Unionistas, Chamberlain declaraba: «Esta vez Hitler ha perdido el tren».

A pesar de tamaña confianza, la preocupación de legitimizar la ofensiva a los ojos del Mundo ocasionó nueva y decisiva pérdida de tiempo, pérdida tanto más grave cuanto que el espionaje alemán en Francia y Noruega estaba al tanto de todo. A partir de determinado momento Inglaterra y Francia tomaron una actitud respecto a Noruega. El caso del «Altmark» permitió que se acusase a Noruega de violar su neutralidad a favor del Reich. ¿Tenía fundamento la acusación? Meses más tarde el propio Churchill reconoció que la neutralidad noruega nunca había dejado de ser «rígida y severa». No tanto urgía actuar, forzar a Oslo a decidirse y reunir elementos que permitiesen soslayar las susceptibilidades de algunos países, sobre todo de los Estados Unidos, como una intervención efectuada en circunstancias «exentas de habilidad diplomática». Dicho de otra manera, aún subsistían esperanzas de que Noruega acabaría por abandonar voluntariamente la neutralidad, aceptando la colaboración con los aliados. Halifax le amenazó, intimidándole a tomar una actitud que envolvería fatalmente la quebra de la neutralidad; nos referimos al internamiento del «Altmark». Chamberlain en los Comunes acusaba al pueblo noruego de indiferencia y decía: «Aunque sea debida a la presión alemana, el Gobierno inglés considera esa indiferencia incompatible con el ejercicio imparcial de la neutralidad para con otros los beligerantes. En Oslo el ministro alemán presionaba

en sentido contrario, notificando a Koht que si el Gobierno noruego no daba todas las satisfacciones e indemnizaciones al Reich, el Gobierno alemán recurriría a los medios más extremos. El día 5 el «film» «Bautismo de fuego» presentó a los ojos de los noruegos visiones apocalípticas con objeto de apartarles de toda voluntad de resistencia.

Londres y París, ya de acuerdo, insistieron en tono categorico. Y el rey Haakon consiguió finalmente también entrar en conversaciones prácticas con el representante inglés acerca de la colaboración militar. Pero ya era tarde. Ya en los puertos noruegos entraban «específicos» navios mercantes alemanes llenos de tropas; ya Quisling había dispuesto a sus hombres en forma de poder quebrantar toda resistencia; ya en los puntos estratégicos de importancia los núcleos de la «quinta columna» se aprestaban para oponerse a quien osase contrariar seriamente el plan germánico.

### El triunfo definitivo del cine español



### EN CAPITOL

De cuantas producciones españolas se han presentado al público compostelano, ninguna ha sido realizada con el esplendor y riqueza de la «Florista de la Reina». Nunca un film nacional consiguió como en este caso el unánime aplauso de la crítica y del supremo juez; el público. Para ello era necesario que a un argumento emotivo y sentimental se uniese una realización impecable y una interpretación justa y perfecta. Todo ello, en un indudablemente acierto de dirección ha conseguido reunirlo Eusebio F. Andarín, el veterano director del cine hispano en «La Florista de la Reina». La España de fines de siglo, la que por demasiado reciente no puede farsearse, es llevada a la pantalla con todo lujo de detalles en un

DISPONDRA de buenos artículos visitando siempre La Papelería LA COMERCIAL, Rua Nueva, 1

anacronismo, ni una concesión al mal gusto. La excepcional María Guerrero, crea una florista como ni su mismo autor pudo soñar, secundada admirablemente por esos lumineros del cine patrio que se llaman, Ana Mariscal, Alfredo Mayo, Jesús Tordesillas, etc.

TRIGO PARA ESPAÑA

Madrid.—De acuerdo con la sugerencia del Presidente de los Estados Unidos, la Cruz Roja americana ha ofrecido al jefe del Estado español el envío a España de un cargamento de trigo o de harina para atender las necesidades más inmediatas de la población civil.

Se descubre una falsificación

Barcelona.—Los funcionarios de la brigada político-social de Barcelona han descubierto una importante falsificación de vales de gasolina, tan hábilmente hechos que habían adquirido en Sabadell unos tres mil litros.

El famoso Carballeira. Se estrena mañana en el Principal

Al tema de tan viva entraña humana, de tan limpia emoción, de «El famoso Carballeira», se le ha dado vitalidad cinematográfica, ambiente, animación papitante y plástica. Fina y sentida exaltación del paisaje gallego, de su alma, de la tenacidad y el sentimiento de aquella admirable región de España, la obra de Adolfo Torrado, al ser llevada a la pantalla, ha logrado en ese aspecto cuanto teatralmente no podía ser sino apertado o sugerido. El ambiente cobra de ese modo todo su rango y toda su belleza. Los tipos se mueven con total soltura y todo es ya tratado sin las limitaciones que la arquitectura teatral impone.

Ortiz, Guillermo Grases, Anselmo Fernández... colaboran en la tarea de dar vida cinematográfica al argumento. Se ve, por la calidad de estos nombres, por el interés de los anteriormente citados, que al realizar «El famoso Carballeira» no se ha querido aprovechar simplemente un título de éxito y fiar en él toda la esperanza del triunfo. Se ha tratado, verdaderamente, de hacer una película, utilizando para ella —en dirección, en reparto, en interpretación— cuanto puede darle calidad e interés cinematográficos.

NOTICIAS

La Brigada de Canteros del Municipio activa su labor a fin de dejar dispuesto el último trozo —para las baldosas— en donde finalizarán las aceras del Camino Nuevo. Y, a medida que los trabajos se acercan a Tras del Pilar, más resalta la necesidad de hacer desaparecer la finca que obstaculiza el empuje del acerado con el de la Avenida de Martínez Anido.

No estaría por demás que el señor Alcalde, Marqués de Figueroa y la Comisión de Fomento estudiaran, con el interés que les caracteriza en bien de la ciudad, estos detalles de importancia. —Totalmente repuesto de la enfermedad que le obligó a guardar cama hemos tenido la satisfacción de saludar ayer en la calle a nuestro buen amigo y convecino el inteligente joven don Ignacio Lafuente.

—La visita mensual domiciliaria de la Sagrada Familia tendrá en la Compañía, el día 19 del corriente, la Misa de comunión a las ocho. —Se solicita la asistencia. —Por las faenas que se indican sancionó el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia a las personas que se mencionan: Manueia Ferreiro Parga, Manueia Ben Brocos, Manueia García Suárez, María Duro García, de El Pino, 50 pesetas a cada una, por llevar viajeros sin salvoconducto; Aniceto Parapar, de Ortigueira, 350, por permitir la entrada de menores en un bañe; Vicenta Mouriz, de Serantes, 50, por escándalo; María Ramos Blanco, Manueia Barcia Bermúdez, de Camariñas, 50 a cada una, por escándalo; Manuel Suárez Antelo, de Camariñas, 500, por celebrar bañe sin autorización, siendo reincidente; Manuel López Vaieira, de Ortigueira, 250, por embriaguez y escándalo; José Rama Abeijón, Manuel Martínez López, Ramiro del Río López, de Muros, 50 a cada uno, por escándalo y blasfemias.

—Fallecieron en el Gran Hospital: Manuel Barca Blanco, de 48 años, soltero, de Brión, y Encarnación Ruanova Mallo, de 25, también soltera, de Fecha. —Fue nombrada maestra sustituta temporal de la escuela de niñas de Villarice (Paderne) doña Carmen Eiras Buján. —Ingresó en el Gran Hospital, para ser curado, Manuel Bugallo Carles, de 26 años, soltero, carpintero, de Noya, con fractura de la clavícula y del brazo izquierdo, de menos grave. Fue atropellado por un automóvil. —De acuerdo con lo prescripto en la Orden ministerial de 27 de julio de 1939 (Boletín Oficial del Estado del 30), la época de veda para la caza menor comienza en

todas las provincias españolas, excepción de las Islas Canarias, el primer domingo del próximo mes de febrero (día 2), y únicamente las aves acuáticas podrán cazarse hasta el último domingo de marzo en las albuferas, ríos y terrenos pantanosos.

—Murió en la Rúa de San Pedro Jesús Pinaque Calvo, de 66 años, soltero. —Durante largas horas ha nevado sobre la ciudad y provincia de Lugo, alcanzando la nieve unos 25 centímetros de espesor. Muchas de las comunicaciones han quedado interrumpidas. Por no haber servicio en algunas líneas de autos fueron suspendidos los juicios anunciados en la Audiencia, toda vez que no llegaron testigos, peritos, etc.

El autobús de viajeros que de La Coruña se dirigía a Oviedo, debido al temporal de nieves hubo de quedar detenido en Villalba, y el que venía de Oviedo para la capital, también quedó detenido por igual causa en Mondoñedo.

—En Betanzos, de donde era natural, ha muerto el párroco de Mondoy don Pedro Rodríguez Golpe, de 68 años.

—Doña Ramona Salvado Vázquez debe presentarse en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento, así como los mozos vecinos de esta ciudad Ramiro Porto Aldrey, Ricardo Gómez Rodríguez, Ramón Rey Barcia, Ángel Seisdedos Rozas, Juan Luis Sánchez González, Manuel Rodríguez Reboredo, Jesús Rey Ouro, Dámaso Rey Santamaría, Juan Quintela Rodríguez, Gumersindo Key Castro, Manuel Outes Greia, Domingo Pallas García, Andrés Pereira Neira, Enrique Gúmil Gil, Aurelio González Martínez y Juan Iglesias Mallo.

—La Junta Directiva del «Racing Club» de Santiago participa a los Sres. Socios que en el partido que el próximo domingo se celebrará a beneficio del jugador Carrascá, no tendrán bonificación alguna en el precio de la entrada, esperando de todos ellos la asistencia al encuentro para demostrar al jugador homenajeador el aprecio que se le tiene dentro del deporte local.

—Por la Delegación de la Sociedad Electra de Jallas se ha presentado en la Delegación de Industria de la provincia escrito solicitando modificación en la tarifa de energía eléctrica para el alumbrado en los Ayuntamientos de Cee y Corcubión, en el sentido de elevar el precio en un 50 por 100 sobre el que actualmente perciben.

—Publicóse una disposición con teniendo normas para la liquidación del importe de las obligaciones contraídas por las unidades y milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, pendientes de pago.

—Se registraron hoy los nacimientos de Joaquín Jesús María Taboada Fernández, María Teresa Sanmartín Iglesias, María del Pilar Fernández Calvo, Julia Prado González y Higinio Aldrey Piñeiro.

—A las siete y media de la tarde de ayer, llegó a Pontevedra de paso para Marín, el ministro de Marina, que realizó el viaje en automóvil, acompañado de sus ayudantes, del Director General de Construcciones Navales Militares, y de dos hijos suyos. Al límite de la provincia salió a esperarle el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Rodríguez Acosta.

El ministro y sus acompañantes continuaron su viaje a Marín, donde eran esperados por la Corporación municipal. Pernoctaron allí para visitar las obras de la Escuela Naval Militar. A las once y media salió el ministro para Vigo.

—Se publicó el escalafón de jefes, oficiales y suboficiales reintegrados en la escala activa. Quedarán disponibles en las localidades de residencia, pudiendo continuar a juicio de las autoridades respectivas, desempeñando los destinos a que actualmente se hallen afectos hasta que sean destinados, según las normas reglamentarias.

—Extinguió su vida en la Prisión de Santa Isabel Vitrício Caro Amanza, de 46 años, casado, natural de Villarobledo. —Con destino al «Fondo de Protección Benéfico Social» ingresó el Ayuntamiento de Santiago en la cuenta corriente de La Coruña, durante el mes de diciembre último, por recaudación del «Plato Único», 22.208 70 pesetas.

—Para asuntos que les interesa, deben presentarse con la mayor urgencia en la Oficina de Intervención Municipal, los siguientes señores:

Luis Monín Pereira, del Regimiento de Infantería número 41. Doña Dolores Méndez Vázquez madre del legionario fallecido en acción de guerra, Manuel Méndez Vázquez. Diego Cerqueiro Turnes, padre del soldado fallecido en acción de guerra, Eugenio Cerqueiro Aradas. Francisca Carreira López, madre del cabo de la Legión, José Quintela Carreira.

Jaime García Bragaña, soldado del Grupo de Automóviles del Cuerpo de Ejército de Aragón. Juan Outeiral Rodríguez, padre del soldado del Regimiento de Infantería número 17, Cipriano Outeiral Ríos.

María Suárez Miguez, madre del soldado del mismo Regimiento, José Nováis Suárez.

José Benito Colmenero, padre del soldado del propio Regimiento, Serafín Colmenero Franco.

José Calvo Franco, soldado del Batallón Zapadores de Marruecos. Manuel Novais Muñíos, soldado del Regimiento de Artillería número 48.

Alfonso Almeida Toboada, del Grupo de Automóviles del Cuerpo de Ejército de Aragón.

José Puente, padre del soldado del Regimiento de Infantería Valadolíd, José María Fuentes Noya.

El padre del soldado Cipriano Outeiral Ríos del Regimiento de Infantería número 17.

Lorenzo Mier Porres, soldado del Regimiento de Infantería número 21.

Emilio López Castro, soldado del Regimiento de Infantería número 54.

—Comenzó ayer la entrega de nuevos suplementos de la tarjeta de racionamiento a las horas de 10 a 1 y de 4 a 7 en el local próximo al Laboratorio municipal, sito en el edificio de San Agustín.

Ayer se hizo del número 1 al 1.000 y hoy del 1.001 al 2.000.

Día 18 ídem, 2.001 al 3.000. Día 20 ídem, 3.001 al 4.000. Día 21 ídem, 4.001 al 5.000. Día 22 ídem, 5.001 al 6.000. Día 23 ídem, 6.001 al 7.000. Día 24 ídem, 7.001 al 8.000. Día 25 ídem, 8.001 al 9.000. Día 27 ídem, 9.001 en adelante.

Todos aquellos titulares de tarjetas que no recojan el suplemento en los días que quedan expresados se despacharán a partir del día 28 y hasta el día 30 del actual.

—El globo de barrera recogido hace días por un pesquero coruñés, ha sido llevado a El Ferrol del Caudillo donde será examinado por los técnicos.

—Lo recaudado en esta ciudad por Arbitrios municipales ascendió en el día de ayer a la cantidad de 6.963 30 pesetas.

Central Nacional Sindicalista

OFICINA DE COLOCACIÓN

Se interesa para trabajar en Parque y Talleres de Automovilismo de Segovia un oficial ajustador de banco, uno de motores y un tornero, jornal según bases de trabajo.

Lo que esta oficina hace público, a fin de que aquellos a quienes les interesa, pueden dirigirse a esta Oficina sita en la Rúa Nueva 12-2, a las horas de diez a dos y de cuatro a siete de la tarde, indicando domicilio y localidad.

Santiago, 15 de enero de 1941. —El Jefe de la Oficina.

Salón Teatro, estrena hoy «Roberto y Beltrán»

Es muy frecuente el caso de que mientras películas de escaso valor gozan de la asistencia de numeroso público, otras, en cambio, con verdaderos valores técnicos, artísticos y morales, pasan casi inadvertidas por nuestras pantallas. Dada la inteligencia crítica de nuestra afición, atribuímos el hecho a que esta se desorienta con las propagandas excesivas de las casas productoras y distribuidoras, nunca de las empresas locales, en las cuales no hemos observado hasta ahora que se hayan valido de engañosos alardes de reclamo para llenar sus locales.

Decimos esto, porque sería lamentable que una película que reúne los excepcionales valores de «Roberto y Beltrán» no tuviese por parte de la afición local la favorable acogida que se merece, debido a que llega

a Santiago, por iniciar ahora su «tournee» por las pantallas de España, sin gran ruido de bombos y platillos.

«Roberto y Beltrán» es, tal vez, la más hilarante producción que nos ofrece la producción cinematográfica 1941, creación magnífica de los más famosos actores cómicos del cine europeo: Rudi Gooden, Kurt Seifert y Fritz Kampers.

Hablada en español y con un argumento que maravilla, divierte y de leita al mismo tiempo, se estrena hoy en el Salón Teatro.

ULTIMAS NOTICIAS

Londres.—El comunicado facilitado por los Ministerios del Aire y Seguridad Interior informa que durante la pasada noche la aviación enemiga bombardeó distintos puntos de Inglaterra.

En una ciudad del Oeste fueron causados varios incendios algunos de éstos de importancia sufriendo daños de consideración en distintos edificios comerciales.

En otras ciudades, los daños causados son de escasa importancia.

Berlín.—La Agencia DNB informó que la aviación inglesa realizó incursiones sobre varias poblaciones del Noroeste de Alemania, no habiendo sido alcanzado ninguna instalación militar de importancia.

Una de las bombas cayó en una Escuela.

Roma.—El Comunicado italiano da cuenta de que en el frente griego, el enemigo experimentó grandes pérdidas. En la frontera de Cirenaica hubo gran actividad tanto de patrullas como de la artillería.

La aviación enemiga bombardeó la región de la Somalia, causando daños de escasa consideración.

La aviación alemana bombardeó eficazmente la base naval de Levaleta, en Malta, alcanzándose instalaciones de importancia, así como igualmente un crucero y un buque transporte.

Roma.—El enviado especial de la Agencia Stefani, da cuenta de que los bombardeos de la aviación alemana sobre Malta causó grandes destrozos en los arsenales de la base de Lovaleta donde fueron arrojadas bombas del máximo calibre y otras incendiarias que provocaron incendios que fueron observados a simple vista por los aviadores.

Tokio.—El ministro de Asuntos Exteriores del Japón, hará esta tarde unas declaraciones sobre el discurso pronunciado por el secretario de Estado de los Estados Unidos.

La Paz.—En el convenio firmado por los ministros de Asuntos Exteriores de Chile y Perú se declara que consideran ilegal la guerra entre ambos países así como ambos Gobiernos mantienen su acuerdo de no reconocer la ocupación de territorio que se haga por medios violentos.

Buenos Aires.—Por Decreto se ha dado a conocer el haberle sido admitida la dimisión al ministro de Hacienda señor De Pinedo, encargándose de dicha cartera el actual ministro de Obras Públicas señor Orcia.

También presentó la dimisión el Secretario de Estado en el Ministerio de Hacienda, señor Acosta.

La situación política se ha complicado a consecuencia de que el Congreso se ha mostrado contrario a la proposición del Gobierno de que se suspendiesen los debates políticos y empuen sus actividades a la aprobación de leyes.

Por otra parte los radicales se dedican a hacer toda clase de obstrucciones al actual Gobierno cuya situación es muy crítica.

Madrid.—La Compañía de Ferrocarriles del Norte, ha comunicado que por ahora no puede

determinar los trenes que saldrán de Madrid a consecuencia del temporal de Nieves. Por lo pronto ha quedado suspendida la salida del Expreso de Galicia que había de salir a las cinco de la tarde de Madrid.

Madrid.—A consecuencia del temporal de nieve se han derribado los postes de telégrafos y teléfonos en Aranda de Duero, quedando esta ciudad completamente incomunicada, puesto que desde hace días lo estaba por carretera y ferrocarril.

Tenerife.—Próximamente será restablecido el servicio aéreo entre Tenerife y Madrid, para lo cual se están terminando los trabajos en el aeródromo.

Se organizarán actos en honor de las personalidades que con tal motivo vendrán a la isla.

Barcelona.—Mañana sábado será inaugurado el Museo marítimo, con asistencia de las autoridades.

SUBASTA VOLUNTARIA.—En la Notaría de D. Gonzalo Rey Feijóo, el 28 del corriente, de doce a trece, se subastarán las siguientes fincas de los herederos de Carreira, sitas en esta ciudad.

Casa número 16 de la calle de Gelmírez; las números 28 y 38 de San Lorenzo y el molino de la ribera de San Lorenzo con su terreno anexo.

En dicha Notaría informarán de precios y condiciones.

Venta

Se vende la casa número 10 de la Calle Nueva de esta ciudad, con el terreno que tiene a su espalda y que da a la Avenida de Rosalía Castro. Su situación es de mucho porvenir, pudiendo con el fondo que ocupa la casa y con el terreno a su espalda, constituir un solar edificable con frente a dos calles y de mucho valor. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gomez Ulla) Tel. 1989.

SE VENDE una casa de planta baja y alta. Razón: Santa Clara número 6, bajo.

Venta

Se vende la casa número 3 de la calle de Santa Cristina de esta ciudad, compuesta de piso, dos altos, bohordua y patio correspondiente. Está libre de gravamen e inscrita en el registro de la Propiedad. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gomez Ulla) Tel. 1989.

CLINICA DEL DR. MERINO

Enfermedades de la PIEL, VENEREAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTERRAPIA y RADIUM.

Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

Venta

Se vende la casa número 59, A. de la calle de las Huertas, de esta ciudad, con su huerta unida y solar contiguo a la parte Este, con frente a dicha calle, en el cual puede construirse una buena casa. De su precio y condiciones informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera número 1, 1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gomez Ulla) Tel. 1989.

JESUSA RIAL DE FERNANDEZ

DEZ, Profesora en Partos. Practicante en Medicina y Cirugía. Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.

Rúa de San Pedro, 34. Tel. 1085

SE ALQUILA

—Una habitación con derecho a cocina y se admite un huésped. En esta administración darán razón.

PRINCIPAL LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS -- Ría, llora, escuche música gallega y admire nuestros magníficos paisajes. EL FAMOSO CARBALLEIRA por FERNANDEZ DE CORDOBA y MARUCHI FRESNO DIRECTOR: FERNANDO MIGNONI ESTUDIOS CIA TORRADO

SALÓN TEATRO ESTRENA hoy la más brillante producción cinematográfica del año Roberto Beltrán Emperadores de la trampa y Reyes del lío Cos frescos mas frescos de todos los frescos Una película para desamargar entrecejos! (EN ESPAÑOL)

CONDITEL La Pantalla de los Éxitos Mantiene la supremacía en la producción de las GRANDES PELICULAS Mañana en funciones de gala Monumental ESTRENO 1941 María GUERRERO en La FLORISTA de la REINA con ALFREDO MAYO JESUS TORDESILLAS ANA MARISCAL dirección EUSEBIO F. ARDAVIN